

ЮЛОВСКИЕ ЧУДЕСА



Родник Юловский

Юловский пруд

Юловский пруд – одно из любимейших мест отдыха жителей нашей области. История пруда насчитывает более ста лет. Когда-то местный помещик Юлов решил построить водяную мельницу на быстрой, чистой и холодной речке Юловке. Место оказалось настолько удачным, что образовался довольно большой пруд с прозрачной водой. Спустя много лет от мельницы осталась лишь плотина, а сам пруд фактически превратился в озеро с характерной водной растительностью, в результате вокруг него сформировалась своеобразная экосистема.

Озеро имеет в длину до двух километров, ширина доходит до 500 метров. Общая площадь водоёма – 65 га. Глуби-

ны водоёма разные: есть мелкие места, но есть и глубокие, до 10-15 метров, а по некоторым данным, и до 20 метров. На озере имеется множество водных растений, но особую красоту ему придают белые и жёлтые кувшинки.

На озере можно и порыбачить. Здесь водятся окунь, щука, плотва, карась, лещ. Встречаются и вполне трофейные экземпляры.

Озеро имеет хорошую транспортную доступность и множество мест для стоянки на обоих берегах. Кроме того, оно очень чистое, прохладное. Дно в основном песчаное. Это место очень удобно для купания и летнего отдыха.

Много интересного находится рядом с озером, чего порой не замечают отдыхающие. Итак, предлагаю сначала прокатиться на его северный берег.

Чёртовы колодцы

Вокруг озера в лесу встречаются странные круглые ямы, заполненные водой, которая пахнет сероводородом. Местные жители называют их вонючими ямами или чёртовыми колодцами. По местной легенде, эти ямы образовались, когда осколки метеорита рассыпались по окрестностям, пробив в земле круглые отверстия. Считается, что ямы бездонные, а вода в них имеет целебные свойства. Те немногие, кто рискнул здесь искупаться, уверяют, что излечились от болезней.



Добраться до колодцев проще всего прямо по дороге. Просто надо внимательно смотреть по сторонам.

Мхи и черничники

Совсем рядом с вонючими ямами находятся и довольно редкие в нашей области черничные поляны. Хотя черника и считается ягодой северной, но почему-то именно в Юловских лесах она чувствует себя замечательно.



Здесь в обилии растут пушистые мхи самых разных оттенков зелёного. А если учесть, что лес в основном сосновый, создаётся впечатление, что находишься, скорее, где-то в Карелии, чем в средней полосе России.

Болото Малое

Теперь переберёмся на южный берег озера. Здесь находится ещё один памятник природы – болото Малое. Интересно, что и оно имеет практически

По краю родному

идеальную круглую форму, и местные жители уверены в его метеоритном происхождении. Гулять по болоту безопасно, поскольку оно покрыто довольно мощным слоем верхового ила. Правда, ходить непривычно, поскольку ноги не чувствуют обычной земной тверди. Некоторые даже прыгают, и тогда зелёная поверхность расходитя волнами.

Если внимательно приглядеться, увидишь на болоте множество клюквы – её с удовольствием собирают местные жители.

И всё же даже юловцы относятся к болоту настороженно. Иногда кажется, что здесь «леший водит». Вроде бы открытое место, но иногда люди несколько часов не могут найти выход.

Родник Юловский

На окраине села находится удивительное место – Юловский родник.

По легенде, здесь когда-то была дорога. Однажды местная барыня возвращалась домой на подводе и вдруг провалилась под землю. Барыня спаслась, а вот лошадь с телегой ушли под землю.

Это очень интересный родник. Здесь одновременно бьют белыми меловыми вихрями десятки ключей. Похоже, что родник дышит. Однако вода в роднике очень чистая и холодная. Прозрачность такая, что невозможно определить границу с воздухом.

Место это очень популярное. Сюда приезжает множество людей, чтобы запасть чудесной водицей. Некоторые купаются и говорят о непередаваемом ощущении от кипящей холодной воды. Родник освящён в честь иконы Божией Матери «Знамение». Этот источник считался святым ещё до революции, но история чудес, на нём происходящих, потерялась в веках.

Родник Дубровка

Совсем недалеко от села Юлово есть ещё один красивый родник. Он называется по деревне Дубровка, теперь уже умершей. Этот родник очень похож на Юловский. Здесь тоже бьют десятки ключей, образуя многочисленные меловые круги на водной глади. Интересно и то, что место это очень популярно у змей, о чём предупреждает табличка. Родник не так хорошо обустроен, но при этом имеет очень притягательную энергетику. У воды много оттенков вкуса.

По воспоминаниям местных жителей, этот родник тоже считался святым.



Но при советской власти установленный у родника крест вырвали. А сейчас не осталось никого, кто помнил бы, в честь какого святого был наречён родник и какие чудеса здесь происходили.

Барская усадьба

Возвращаемся опять в село Юлово. Издали на холме видны стройные ряды посаженных вековых сосен. Внутри этой сосновой аллеи находится старинный, явно не крестьянский, дом. Сейчас здесь размещилась местная общеобразовательная школа. Кому принадлежала эта усадьба, доподлинно неизвестно. Некоторые называют местных помещиков Обуховых, другие утверждают, что усадьба принадлежала Софье Дмитриевне Ознобишиной, вдове Ивана Дмитриевича Ознобишина, почётного смотрителя Симбирской Мариинской женской гимназии и сына известного поэта пушкинской эпохи Дмитрия Петровича Ознобишина.



Мне кажется, что вторая версия более вероятна, поскольку домик довольно небольшой, маловатый для большого рода Обуховых. Так это или нет, пусть разбираются историки. Известно, что Софья Дмитриевна хранила огромный архив рода Ознобишиных, и только в 1904 году по просьбе своего сына она отправила все документы и книги на пяти подводах во Францию, где тот служил.

Школьный музей

Рядом с барским домом находится очаровательный школьный музей, где хранятся старинные вещи юловцев. Все они очень интересны: барское зеркало из венецианского стекла (возможно, принадлежало Ознобишиным), икона Спасителя, найденная на Юловском источнике, русский сарафан, которому 200 лет.

Интересную историю про икону Спасителя рассказала местная учительница истории. После того как эта икона было поднята из источника, её поместили в школьный музей. Однако уже вечером позвонил сторож и сказал, что музей открыт. Учительница снова его закрыла... Он опять открылся... Так происходило три раза подряд, после чего лик пришлось унести домой. Там икона хранилась некоторое время, а потом снова переехала в музей, там и прижилась...

Знаменский храм

Про этот храм практически все забыли. Он не сильно выделяется среди однотипных деревенских домов. И только внутри вас встречают лики святых, освободившиеся из-под штукатурки. Этот храм был построен в честь чудотворной иконы Знамения Божией Матери (видимо, явленной на Юловском святом источнике) в 1854 году помещиком Алексеем Петровым-Обуховым. В этом храме на должности псаломщика служил Владимир Четверин, впоследствии он был признан священномучеником земли Мордовской. Он был расстрелян в 1918 году, и только в 2006 году его нетленные мощи были вновь обреты.

В окрестностях Юлова есть ещё немало интересных, чудесных мест, и каждый человек сам может сделать своё открытие.

Дмитрий Илюшин

Фото автора